Простейшие текстовые задачи
Простейшие «текстовые» задачи

Изложенной до сих пор «теории», в принципе, достаточно, чтобы приступать к решению простейших «текстовых» задач школьного типа. Однако на практике для этого нужно знать еще кое-какие «тонкости». Вот об этих «тонкостях» и пойдет теперь речь.

Решение математических задач подобно переводу с одного языка на другой, например, с английского на русский. Техника перевода состоит в том, чтобы прочитав английский текст, живо представить себе описываемую «картинку», а потом описать ту же самую картинку по-русски. Решая математические задачи, мы переводим обычный человеческий язык в язык математических символов. Поскольку в данном случае речь идет о задачах в одно действие, от нас требуется перевести условие в простой пример на сложение, вычитание, умножение или деление. Однако обязательным промежуточным этапом, опять-таки, являются «картинки». Если «картинок» не делать, а подходить к решению чисто формально, то результаты во многих случаях будут весьма плачевны.

Этот раздел содержит текстовые задачи ЕГЭ по математике на следующие темы:
1. Задачи только на действия с рациональными числами

2. Округление ответа

3. Задачи на наибольшее/наименьшее с целыми ответами

4. Применение пропорций
5. Задачи с округлением

6. Задачи на проценты

7. Прямые и обратные задачи

8. Задачи смешанные

В демонстрационных вариантах ЕГЭ 2016 года они могут встретиться под номерами 3 и 6 для базового уровня и под номером 1 для профильного уровня.

Задачи только на действия с рациональными числами.

Это обычнейшие текстовые задачи, привычные для школьника средних классов. Выпускники почему-то иногда пугаются и говорят, что не знают как решать, даже не дочитав до конца условие задачи. Я думаю, что это из-за желания вспомнить типовое решение вместо того, чтобы подумать над конкретной ситуацией. Как правило, к 11-му классу школы все знают, сколько грамм в килограмме, копеек в рубле, часов в сутках и т.д., умеют определить часть от целого и целое по его части, представить часть десятичной или обыкновенной дробью.

Задача 1
Летом килограмм клубники стоит 80 рублей. Маша купила 1 кг 200 г клубники. Сколько рублей сдачи она должна получить с 500 рублей?

Решение

Цена клубники дана за килограмм, поэтому вес купленной клубники нужно выразить в килограммах. В килограмме 1000 грамм, 200 г составляют двести тысячных или 2 десятых килограмма: 200/1000 = 2/10 = 0,2. Следовательно Маша купила 1,2 кг клубники и должна заплатить на неё 80×1,2 = 96 рублей. Она должна получить 500 − 96 = 404 рубля сдачи.

Ответ: 404
Задача 2.
Поезд Новосибирск-Красноярск отправляется в 15:20, а прибывает в 4:20 на следующий день (время московское). Сколько часов поезд находится в пути?

Решение

Обратим внимание на совпадение минут времени отправления и времени прибытия поезда. Это означает, что поезд находится в пути целое число часов. Точно такое же число, как если бы он отправлялся ровно в 15 часов и прибывал ровно в 4. Таким образом, в первый день поезд находится в пути 24 - 15 = 9 часов, а во второй 4 часа. Всего 9 + 4 = 13 часов.

Ответ: 13
Замечание: Задача была бы сложнее, если бы минуты не совпадали. Нужно было бы вспомнить, что час составляет 60 мин, а 20 минут - одну треть часа: 20/60 = 2/6 = 1/3.

Округление ответа.

В связи со спецификой проверки Вашей экзаменационной работы ответы на задания "с кратким ответом" должны быть целыми числами или конечными десятичными дробями. Поэтому во всех заданиях этой группы могут встретиться задачи, в которых нужно округлить полученный результат. Т.е. округление необходимо не по смыслу задачи (эти мы рассмотрим позднее), а по форме ответа. В таких случаях требование округлить число до заданной значащей цифры есть непосредственно в условии задачи. 
По этому поводу вы изучали следующее правило:
При округлении десятичной дроби до какого-нибудь разряда все следующие за этим разрядом цифры заменяют нулями, а если они стоят после запятой, то их отбрасывают. Если первая следующая за этим разрядом цифра больше или равна 5, то последнюю оставшуюся цифру увеличивают на 1. Если же первая оставшаяся за этим разрядом цифра меньше 5, то последнюю оставшуюся цифру не изменяют.

Пример.
Округлить число α = 2471,05624 с точностью 
а) до тысяч    α ≈ 2000;
б) до сотен    α ≈ 2500;
в) до десятков    α ≈ 2470;
г) до единиц    α ≈ 2471;
д) до десятых    α ≈ 2471,1;
е) до сотых    α ≈ 2471,06;
ж) до тысячных    α ≈ 2471,056.

Обратите внимание: если указания округлить ответ в тексте условия не было, если задача не требовала округления по своему смыслу, а Вы получили ответ в виде бесконечной десятичной дроби или иррационального числа, то нужно искать ошибку.

Задача 3
Павел Иванович купил американский автомобиль, спидометр которого показывает скорость в милях в час. Американская миля равна 1609 м. Какова скорость автомобиля в километрах в час, если спидометр показывает 65 миль в час? Ответ округлите до целого числа.

Решение

Дана связь между милями и метрами: 1 миля равна 1609 м. Знаем, как связан километр с метрами: 1 километр равен 1000 м. Следовательно, можем перейти от миль в час к метрам в час, а затем к километрам в час. 65 миль в час составляет 65×1609 = 104 585 м в час, что в свою очередь составляет 104 585 : 1000 = 104,585 км в час. Округляем ответ до целого 104,585 ≈ 105 км в час.

Ответ: 105
Замечание: Обратите внимание, решение задачи пропорцией вида "миля относится к километру, как скорость в милях к скорости в километрах" (1609 : 1000 = 65 : x, где х - искомая величина) было бы ошибкой. Здесь обратно пропорциональная зависимость - чем больше участок пути, который принят за единицу измерения, тем меньше таких участков можно пройти за единицу времени. Т.е., если решать пропорцией, то вида 1609 : 1000 = x : 65. Не забывайте, что здесь проверяется не только математика, но и умение применять её для решения "задач из различных областей науки и практики."

Задачи на наибольшее/наименьшее с целыми ответами.

Среди текстовых задач можно выделить такие, в условии которых содержится требование определить наибольшее или наименьшее целое значение. Они решаются как обычные, затем ответ округляется до целого в большую или в меньшую сторону. 
Внимание: не по правилам округления! а по смыслу условия задачи.

Задача 4
Сырок стоит 7 рублей 20 копеек. Какое наибольшее число сырков можно купить на 60 рублей?

Решение

Выражаем стоимость сырка в виде десятичной дроби, пользуясь тем, что копейка - сотая часть рубля. 7 рублей 20 копеек = 7,20 руб. Делим имеющуюся наличность на стоимость одного сырка 60 : 7,20 = 8,33333 и получаем количество сырков, которые могли бы купить за эти деньги, если бы сырки при продаже разрезали. Реально можем купить не более 8-ми сырков, таким образом, наибольшее число сырков 8.

Ответ: 8
Замечание: Чтобы определить наибольшее значение - округляем в меньшую сторону!

Задача 5
В пачке 500 листов бумаги формата А4. За неделю в офисе расходуется 1200 листов. Какое наименьшее количество пачек бумаги нужно купить в офис на 4 недели?

Решение

За 4 недели будет израсходовано 1200×4 = 4800 листов бумаги, что составляет 4800/500 = 9,6 пачки. Надо купить 10 пачек бумаги.

Ответ: 10
Замечание: Чтобы определить наименьшее значение - округляем в большую сторону!

Чуть более сложный случай, когда в явном виде не сказано, что требуется указать в ответе - наибольшее или наименьшее значение. Об этом нужно догадаться по смыслу задачи.

Задача 6
В летнем лагере 218 детей и 26 воспитателей. В автобус помещается не более 45 пассажиров. Сколько автобусов требуется, чтобы перевезти всех из лагеря в город?

Решение

Всего нужно перевезти 218 + 26 = 244 пассажира. Если все автобусы заполнять по 45 человек, то потребуется 244 : 45 = 5,42222 автобуса. Но автобусы бывают только целыми и увезти нужно всех. Поэтому округляем до целого в большую сторону. Потребуется 6 автобусов.

Ответ: 6
Задача 7
Шоколадка стоит 35 рублей. В воскресенье в супермаркете действует специальное предложение: заплатив за две шоколадки, покупатель получает три (одну в подарок). Сколько шоколадок можно получить на 200 рублей в воскресенье?

Решение

На 200 рублей в обычный день можно было бы купить 200 : 35 = 5,714 шоколадок, если бы их резали, а реально только 5 шоколадок. В воскресенье на каждые 2 из них добавляется 3-я. У нас 5 : 2 = 2,5 пары шоколадок, следовательно получим 2 дополнительных шоколадки. Всего 5 + 2 = 7 шоколадок.

Ответ: 7
Замечание: есть другой способ решения. Заплатив за две шоколадки 2×35 = 70 руб., покупатель получает три. Определим сколько раз у нас есть по 70 рублей. 200 : 70 = 2 раза и 60 руб. в остатке. Значит на 140 рублей можем получить 2×3 = 6 шоколадок, за 35 рублей купить еще одну, и 60 - 35 = 25 руб. останутся в виде сдачи. Всего 7 шоколадок.

Выше для решения задач использовалось округление до меньшего или большего целого. Часто более красивое и понятное решение получается с использованием не округления, а понятия деления с остатком. Правда, ученики, привыкшие к калькулятору, не очень умело им владеют. Пример, такого решения был в замечании к предыдущей задаче. Рассмотрим еще две.

Задача 8
В доме, в котором живет Петя, один подъезд. На каждом этаже по шесть квартир. Петя живет в квартире 50. На каком этаже живет Петя?

Решение

50 : 6 = 8 и 2 в остатке. Петя живет на 9-ом этаже.

Ответ: 9
Замечание: есть другой способ решения. 50 : 6 = 8,333333. Округляем до большего целого. Вывод: Петя живет на 9-ом этаже.
Этот способ привычнее и проще для любителей калькулятора, но уверена, что в реальной жизни в лифте большинство пользуется именно делением с остатком, потому что так мы можем определить не только этаж, но и примерное расположение квартиры. Петина квартира вторая с краю.

Задача 9
В университетскую библиотеку привезли новые учебники по геометрии для 3 курсов, по 360 штук для каждого курса. Все книги одинаковы по размеру. В книжном шкафу 9 полок, на каждой полке помещается 25 учебников. Сколько шкафов можно полностью заполнить новыми учебниками?

Решение

Определим, сколько всего книг привезли в библиотеку?
360×3 = 1080.
И сколько книг помещается в одном шкафу?
25×9 = 225.
Вычислим необходимое количество шкафов делением в столбик. 
  1080   | 225
−  900    ¯¯4¯¯
——
  180


Получили 4 целых и 180 в остатке. Значит полностью заполнены новыми учебниками только 4 шкафа.

Ответ: 4
Замечание: можно иначе. 1080 : 225 = 4,8. Округляем до меньшего целого.

Применение пропорций.

Пропорцию вы изучали на уроках математики в пятом-шестом классах. Многие уже подзабыли её основное свойство, хотя само понятие пропорциональности уже прочно вошло в сознание благодаря урокам физики, химии, процентам ... 
Пусть a, b, c, d – действительные числа, неравные нулю, и пусть верно равенство a : b = c : d. Это равенство называют пропорцией, числа a и d - крайними членами, числа b и c - средними членами пропорции.
Основное свойство - произведение крайних членов пропорции равно произведению её средних членов:a·d = b·c.
Кроме того, крайние члены пропорции можно поменять местами, т.е. если a : b = c : d, то d : b = c : a, и средние члены пропорции можно поменять местами, т.е. если a : b = c : d, то a : c = b : d

Впрочем пропорцию можно записать и в виде равенства двух дробей a—b = c—d  . Тогда свойства пропорции будут получаться в результате приведения дробей к общему знаменателю и последующего деления обеих частей равенства на одно и то же число. Попробуйте самостоятельно вывести приведенные выше утверждения таким способом.

Главное, что следует помнить при составлении пропорций для решения текстовых задач, в обеих частях равенства должны получаться одинаковые отношения единиц измерения величин. А еще лучше, если пропорция будет составлена так, что единицы измерения сократятся.

Задача 10
Спидометр автомобиля показывает скорость в милях в час. Какую скорость (в милях в час) показывает спидометр, если автомобиль движется со скоростью 36 км в час? (Считайте, что 1 миля равна 1,6 км.)

Решение

Искомую скорость в милях в час обозначим переменной х. Тогда условие задачи коротко можно записать так: 
1 миля равна 1,6 км; 
х миль равны 36 км. 
Последнее утверждение верно потому, что в обоих случаях мы рассматриваем скорость как расстояние, пройденное за 1 час. 
Составляем пропорцию 1 : 1,6 = x : 36. 
Проверяем размерности миля/км = миля/км. 
Используем основное свойство пропорции, чтобы найти x. 
x·1,6 = 1·36; x = 36/1,6 = 22,5.

Ответ: 22,5
Замечание: обязательно вернитесь к задаче № 3 и проанализируйте её. Как нужно кратко записать условие, чтобы не сделать ошибку при составлении пропорции?

Задача 11
Таксист за месяц проехал 6000 км. Стоимость 1 литра бензина — 20 рублей. Средний расход бензина на 100 км составляет 9 литров. Сколько рублей потратил таксист на бензин за этот месяц?

Решение

Определим стоимость 9 литров топлива 9×20 = 180 (рублей), и составим пропорцию 
расход средств на 100 км – 180 рублей; 
расход средств на 6000 км – x рублей. 
Тогда 100 : 180 = 6000 : x. 
x·100 = 180·6000; x = 180·6000/100 = 10800.
Ответ: 10800
Задачи на перевод одних единиц измерения в другие

 

Задача 1.

Бегун пробежал 50 м за 5 секунд. Найдите среднюю скорость бегуна на дистанции. Ответ дайте в километрах в час.
Решение: 
Некоторые старшеклассники пугаются таких задач, не понимая как именно переходить от одних единиц измерения к другим. Пытаются наугад  (надо разделить на 3600, ой нет, умножить… мы так по физике делали…) порой произвести какие-то манипуляции, не понимая сути происходящего. Так вот, давайте разбираться.

Средняя скорость бегуна 50 м : 5 с = 10 м/c.

Наша задача перевести м/с в км/ч.

Давайте понимать скорость  «1 м/c» буквально так:  «1 метр за 1 секунду», то есть «1 м : 1с»  (или
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).  Так вот в записи  вместо «1м» нам следует записать 1 м, выраженный через километры, а вместо  «1с» — 1с, выраженную в часах.

Мы знаем, что в 1 км  —  1000 м, стало быть,  1 м = 0,001 км. А в 1 часе — 60 минут, в каждой минуте еще 60 секунд, — итого, — 1 ч= 60∙60c=3600 с, значит  1 с = 1/3600 ч.
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Чтобы получить ответ, нам осталось умножить 3,6 на 10, поскольку у нас не 1 м/с, а 10 м/с.

Итак, 10 м/с = 36 км/ч

Ответ: 36

Задачи  на округление в большую или меньшую сторону

 

Задача 2. 

В школе есть трехместные туристические палатки. Какое наименьшее число палаток нужно взять в поход, в котором участвует 20 человек?
Решение:

В одну палатку помещается три человека. Всего у нас 20 человек. Ясно, что надо разделить 20 на 3. При этом получится 
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 палаток. Но мы же не можем взять в поход 
[image: image4.wmf]3

2

 палатки, поэтому округляем с избытком, то есть  в большую сторону. Получается, что нужно  взять 7 палаток.

Ответ: 7

Задача 3.

 Сырок стоит 8 рублей 40 копеек. Какое наибольшее число сырков можно купить на 70 рублей?
Решение:

Разделим количество денег (70 рублей) на стоимость одного сырка (8,4 руб):
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 сырков. Но поскольку нельзя купить 
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 сырка, то  необходимо округлить в меньшую сторону. Выходит, что наибольшее число сырков, которое мы купим на 70 рублей — 8.

Ответ: 8

Задача 4.

В об​мен​ном пунк​те 1 грив​на стоит 4 рубля 10 ко​пе​ек. От​ды​ха​ю​щие об​ме​ня​ли рубли на грив​ны и ку​пи​ли 3 кг по​ми​до​ров по цене 5 гри​вен за 1 кг. Во сколь​ко руб​лей обо​шлась им эта по​куп​ка? Ответ округ​ли​те до це​ло​го числа.

Решение:
Цена 3 кг помидоров – 5∙3=15  гривен. В рублях цена составит 15∙4,1=61,5  (или  61 рубль 50 копеек).

Округляем 61, 5 рублей до целого числа, – получаем 62 рубля.

Ответ: 62.

 Задачи на пропорцию (проценты)

Задача 1. 

В сентябре 1 кг слив стоил 60 рублей. В октябре сливы подорожали на 25%. Сколько рублей стоил 1 кг слив после подорожания в октябре?

Решение:
Примем цену 1 кг слив  (60 рублей) за 100%.  Тогда  после  подорожания на 25% новая цена слив будет составлять 125% по отношению к старой.

Составим пропорцию:
[image: image7.jpg]py6

%

60

100

125





 

Новая цена слив — 
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Ответ: 75

Задача 2.

Фут​бол​ка сто​и​ла 800 руб​лей. После сни​же​ния цены она стала сто​ить 632 рубля. На сколь​ко про​цен​тов была сни​же​на цена на фут​бол​ку?

Решение:
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Цена на футболку снизилась на 168 рублей, что составляет 
[image: image10.wmf]21
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% от первоначальной цены футболки.

Ответ: 21.

Задача 3.

Налог на до​хо​ды со​став​ля​ет [image: image11] % от за​ра​бот​ной платы. После удер​жа​ния на​ло​га на до​хо​ды Мария Кон​стан​ти​нов​на по​лу​чи​ла 11745 руб​лей. Сколь​ко руб​лей со​став​ля​ет за​ра​бот​ная плата Марии Кон​стан​ти​нов​ны?

Решение:
После удержания налога на доходы Мария Константиновна получит  на руки 87% от заработной платы. То есть 11745 рубля соответствуют 87% зарплаты. Выясним, сколько рублей составляет заработная плата, составив пропорцию:
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Ответ: 13500.

Задача 4.

Опто​вая цена учеб​ни​ка 140 руб​лей. Роз​нич​ная цена на 25% выше опто​вой. Какое наи​боль​шее число таких учеб​ни​ков можно ку​пить по роз​нич​ной цене на 3800 руб​лей?

Решение:
Так как розничная цена учебника на 25 % выше оптовой (то есть составляет 125 % от оптовой цены), то составим пропорцию:

[image: image14.jpg]140 py6

100%

125%






[image: image15.wmf]175
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 (рублей) – розничная цена  учебника.

Тогда на 3800 рублей можно купить 21 учебник, так как 
[image: image16.wmf]7

5

21

175

3800

=

.

Ответ: 21.

Задача 5.

В книге Елены Молоховец «Подарок молодым хозяйкам» имеется рецепт пирога с черносливом. Для пирога на 10 человек следует взять  1/10 фунта чернослива. Сколько граммов чернослива следует взять для пирога, рассчитанного на 3 человек? Считайте, что 1 фунт равен 0,4 кг.

Решение:
Составим пропорцию на основе таблицы.
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По свойству пропорции имеем: 
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 (х — количество чернослива в фунтах на 3-x человек).
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Далее нам необходимо перевести 
[image: image21.wmf]100
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 фунта в килограммы. Опять обращаемся к таблице (рис. 2).Получаем, 
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[image: image24] кг; 
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 фунта=0,012 кг. И так как  1 кг = 1000 г, то  0,012 кг=0,012∙1000=12 г.

Ответ: 12

Задача 6.


Среди 40000 жителей города 60% не интересуется футболом. Среди футбольных болельщиков 80% смотрело по телевизору финал Лиги чемпионов. Сколько жителей города смотрело этот матч по телевизору?

Решение:
Для лучшего понимания обратимся к диаграмме:

[image: image26.png]



Так как не интересуются футболом по условию задачи 60% жителей, то интересуются им 40% жителей.
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Найдем их количество: 
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80%  любителей футбола смотрели финал. Поэтому их количество — 
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Ответ: 12800

 

 

 

Задача 7.

 Одна таблетка лекарства весит 20 мг и содержит 5% активного вещества. Ребёнку в возрасте до 6 месяцев врач прописывает 1,4 мг активного вещества на каждый килограмм веса в сутки. Сколько таблеток этого лекарства следует дать ребёнку в возрасте четырёх месяцев и весом 5 кг в течение суток? 
Решение:

Многих большое количество информации в задаче просто пугает, и начинаются нелогичные манипуляции с числами.

Давайте все разберем по полочкам. То, что ребенку меньше 6 месяцев — для нас это лишняя информация, и никак нами она использоваться не будет.

 Нам важно следующее: ребенок весит 5 кг и активного вещества требуется 1,4 мг на каждый килограмм веса, значит ребенку в сутки надо получить 1,4∙5=7 мг активного вещества.

Далее, переходим к таблетке:
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Вычислим, сколько (в миллиграммах) активного вещества в одной таблетке. Вся таблетка весит 20 мг,   — примем ее вес за 100%.

Составим пропорцию  
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Получаем, что в одной таблетке  
[image: image33.wmf]1
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А поскольку ребенку следует получить  7 мг активного вещества за сутки, то нам потребуется 7:1=7 таблеток.

Ответ: 7

Задача 8.

При оплате услуг через платежный терминал взимается комиссия 5%. Терминал принимает суммы кратные 10 рублям. Аня хочет положить на счет своего мобильного телефона не меньше 300 рублей. Какую минимальную сумму она должна положить в приемное устройство данного терминала?

Решение:

Найдем, какова  (в рублях) будет комиссия с 300 рублей.  Если всю сумму в 300 рублей принять за 100%, то вместе с комиссией Ане придется заплатить 105% от 300 рублей. Составим пропорцию:
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Получаем, что Ане придется  заплатить 
[image: image35.wmf]315
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 рублей. Но поскольку терминал принимает суммы, кратные 10, то Аня должна положить в приемное устройство терминала 320 рублей.

Ответ: 320

 

Задачи на проценты.

Процентом (per cent - на сто) называется сотая часть числа: 1% = 0,01. 

Значит 3% это 3 сотых части числа, а 40%, соответственно, сорок сотых.
Поэтому решать задачи на проценты легче всего умножением на соответствующие десятичные дроби. 
Например: 5% = 0,05;   50% = 0,50 = 0,5;   100% = 1,00 = 1;   125% = 1,25;   730% = 7,30 = 7,3; ...

1) Найдём 23% от числа 777.
   23% = 0,23;  777·0,23 = 178,71.  Ответ: 178,71
2) Найдём число, 135% от которого составляет 702.
   135% = 1,35;  искомое число = x;   x·1,35 = 702;   x = 702/1,35 = 520.  Ответ: 520
3) Определим, какой процент от числа 600 составляет число 150.
   x% = x/100; 600·(x/100) = 150;  x = (150/600)·100 = 0,25·100 = 25.   Ответ: 25%. 

Также бывает удобно записать в явном виде, что принимаем за 100% и решать задачу пропорцией. Сделаем это для предыдущих 3-ёх примеров.
1)х – 23%;   777 – 100%; 
   х : 23 = 777 : 100; х = 777×23/100 = 777×0,23 = 178,71.
2) 702 – 135%;   х – 100%; 
   702 : 135 = х : 100; х = 702×100/135 = 702/1,35 = 520.
3)150 – х%;   600 – 100%; 
   150 : х = 600 : 100; х = (150/600)×100 = 0,25×100 = 25(%).
Другими словами, всё как обычно: часть от числа находится умножением на дробь, число по его части, в конечном итоге, находится делением. Главное - разобраться к какому числу относится процент. Для этого нужно очень внимательно читать текст условия задачи, обращать внимание на все предлоги, особенно на предлоги "от", "из", "среди" и другие ключевые слова-подсказки. Здесь эти слова выделены. Постарайтесь уловить связь между ними и решением задачи.

Задача 3
Только 94% из 27500 выпускников города правильно решили первую задачу. Сколько человек правильно решили первую задачу?

Решение

Количество выпускников, правильно решивших задачу, дано в процентах от числа всех выпускников города. Т.о. нужно найти 94% от числа 27500.
94% = 0,94;  0,94×27500 = 25850.

Ответ: 25850
Задача 4
В школе 124 ученика изучают французский язык, что составляет 25% от числа всех учеников. Сколько учеников учится в школе?

Решение

124 ученика составляют 25% от всех. 25% = 0,25. Всех = x.
x·0,25 = 124;  x = 124 : 0,25 = 496 (учеников).

Ответ: 496
Замечание: Задача на проценты, в которой нужно найти часть от целого, называется прямой и решается умножением. Задача, в которой нужно найти целое по его части, называется обратной. В конечном итоге, она решается обратным действием, т.е. делением.

Задача 5
Магазин делает пенсионерам скидку на определенное количество процентов от цены покупки. Пакет кефира стоит в магазине 40 рублей. Пенсионер заплатил за пакет кефира 38 рублей. Сколько процентов составляет скидка для пенсионеров?

Решение

Пенсионер заплатил на 40 - 38 = 2 рубля меньше, что и является скидкой. Объявленная магазином цена покупки составляет 40 рублей. Следовательно, задача сводится к определению, какой процент от числа 40 составляет число 2? 
2/40 = 0,05, 0,05×100 = 5, т.е. 5%.

Ответ: 5
Задачи 3,4,5 относятся к самому простому виду задач на проценты. Они решаются в одно действие так же, как предыдущие числовые примеры. Но таких задач немного. Чаще встречается ситуация, когда кроме процентов нужно провести еще дополнительные вычисления.

Задача 6
Железнодорожный билет для взрослого стоит 720 рублей. Стоимость билета для школьника составляет 50% от стоимости билета для взрослого. Группа состоит из 15 школьников и 2 взрослых. Сколько рублей стоят билеты на всю группу?

Решение

Определим стоимость билета школьника. Она дана в процентах от стоимости взрослого билета, равной 720 руб. Поэтому 50% = 0,5.  0,5×720 = 360. 
Билеты для школьников стоят 15×360 = 5400, билеты для взрослых 2×720 = 1440. Всего 5400 + 1440 = 6840 (руб.)

Ответ: 6840
Задача 7
Тетрадь стоит 24 рубля. Сколько рублей заплатит покупатель за 60 тетрадей, если при покупке больше 50 тетрадей магазин делает скидку 10% от стоимости всей покупки?

Решение

Процент дан от полной стоимости всей покупки, поэтому сначала определим эту стоимость. 24×60 = 1440. Тогда скидка составляет 10% = 0,1;  0,1×1440 = 144 (рубля). Стоимость покупки со скидкой 1440 - 144 = 1296. Покупатель берет больше 50-ти тетрадей, значит он заплатит стоимость покупки со скидкой, т.е. 1296 рублей.

Ответ: 1296
Замечание: Число 50 присутствует в задаче, но не участвует в вычислениях. Оно нужно для выбора ответа. Подумайте, как бы изменилась задача, если бы покупалось 45 тетрадей.

Следующие задачи могут показаться более сложными, потому что в них "вложенные" проценты, т.е. требуется определить "часть части". Пусть вас это не смущает, просто решайте последовательно, по действиям. Делая каждое действие, внимательно смотрите к какой величине относится процент.

Задача 8
В городе N живет 200 000 жителей. Среди них 15% детей и подростков. Среди взрослыхжителей 45% не работает (пенсионеры, студенты, домохозяйки и т.п.). Сколько взрослых жителей работает?

Решение

Способ I.
1) Среди них (= среди всех жителей города) 15% детей и подростков. 15% = 0,15.  0,15×200000 = 30000. Значит в городе 30000 детей и подростков. Остальные взрослые. 200000 - 30000 = 170000 взрослых. 
2) Среди взрослых 45% неработающих. 45% = 0,45.  0,45×170000 = 76500. Значит в городе 76500 неработающих взрослых. Остальные работают. 170000 - 76500 = 93500 взрослых жителей работает.

Способ II.
1) Среди жителей города 15% детей и подростков, остальные 100% - 15% = 85% взрослых.  85% = 0,85.  0,85×200000 = 170000 взрослых жителей.
2) Среди взрослых 45% неработающих, остальные 100% - 45% = 55% работают.  55% = 0,55.  0,55×170000 = 93500

Ответ: 93500
Замечания:
- Два раза встретился знак % - два раза разбираемся к чему он относится.
- Второй способ основан на том, что полное число, т.е. то число, от которого нужно вычислить процент можно обозначить как 100%. Ведь 100% = 1, а от умножения на единицу ничего не изменится.
- Решение способом II логически такое же, как способом I, но вычисления выглядят короче, потому что на этапе вычитания мы работаем с меньшими числами. Собственно для этого проценты и придуманы.

Задача 9
В школе 800 учеников, из них 30% - ученики начальной школы. Среди учеников средней и старшей школы 20% изучают немецкий язык. Сколько учеников в школе изучают немецкий язык, если в начальной школе немецкий язык не изучается?

Решение

1) Из них (всех учеников школы) 30% в начальной школе. 30% = 0,30.  0,30×800 = 240. Значит 240 учеников в начальной школе. Остальные старше. 800 - 240 = 560 учеников в средней и старшей школе. 
2) Среди средних и старших 20% учат немецкий. 20% = 0,20;  0,20×560 = 112. Значит 112 учеников средней и старшей школы учат немецкий. 
Всего учат немецкий в школе 112 + 0 = 112 учеников. (0 учеников учат немецкий в начальной школе.)

Ответ: 112
Замечание: Первое действие можно сделать иначе.
Из всех учеников школы 30% в начальной школе, остальные 100% - 30% = 70% старше. 70% = 0,70.  0,70×800 = 560.

В заданиях ЕГЭ немало задач на изменение величины, данное в процентах. Их легко отличить по фразам типа "увеличилось на ... процентов" или "уменьшилось на ... процентов". 
Советую запомнить как правило: "Если в условии не оговорено ничего другого, то всегда считаем, что перед изменением величина составляла 100%". Если она увеличилась, то, проценты складываем, если уменьшилась - проценты вычитаем.

Задача 10
Цена на электрический чайник была повышена на 16% и составила 3480 рублей. Сколько рублей стоил чайник до повышения цены?

Решение

Способ I.
Цена чайника увеличилась на 16% и стала составлять 100% + 16% = 116% от первоначальной (116% = 1,16). Если сначала чайник стоил x рублей, то после повышения стал стоить 1,16·xрублей, что составляет 3480 рублей.
1,16·x = 3480;  x = 3480 : 1,16 = 3000.

Способ II.
Цена на чайник была x рублей, что составляло 100%. Стала 3480 рублей, что составляет 100% + 16% = 116%. 
Составим пропорцию: x : 3480 = 100 : 116;  x/3480 = 100/116;  x = 3480×100/116 = 3000;

Ответ: 3000
Замечание: Задачи на проценты бывает удобно решать пропорцией, когда в явном виде записано, что принимаем за 100%.

Задача 11
Футболка стоила 800 рублей. После снижения цены она стала стоить 680 рублей. На сколько процентов была снижена цена на футболку?
Решение

Способ I.
Цена футболки уменьшилась на 800 - 680 = 120 рублей. Определим, какую часть от первоначальной цены (800 рублей) составляет скидка (120 рублей): 120/800 = 12/80 = 3/20 = 0,15. 0,15 = 15% (по определению " % " - это и есть сотая часть). Цена снижена на 15%. 

Способ II.
Цена футболки была 800 рублей, что составляло 100%. Стала 680 рублей, что составляет x%. 
Составим пропорцию: 800 : 680 = 100 : x;  800/680 = 100/x;  x = 680×100/800 = 85(%);
Цена стала составлять 85% от первоначальной, значит она уменьшилась на 100% - 85% = 15%. Цена снижена на 15%.

Ответ: 15
Замечание: Задачи на проценты бывает удобно решать пропорцией, когда в явном виде записано, что принимаем за 100%.

Задача 12
Розничная цена учебника 180 рублей, она на 20% выше оптовой цены. Какое наибольшее число таких учебников можно купить по оптовой цене на 10000 рублей?

Решение

Определим оптовую цену, например, с помощью пропорции.
х рублей – 100%;    180 рублей – 120%; 
х : 100 = 180 : 120; х = (180/120)·100 = 150 рублей;
На 10000 рублей по такой цене можно было бы купить 10000/150 = 66,6666... учебников, если бы они продавались "на вес". Но поскольку учебники продаются штуками, то округляем до меньшего целого. Получаем 66 учебников.

Ответ: 66
Замечание: Не перепутайте - розничная цена на 30 рублей выше оптовой это то же самое, что оптовая цена на 30 рублей ниже розничной. Но! розничная цена на 20% выше оптовой, это не то же самое, что оптовая цена на 20% ниже розничной! Процент - это не единица измерения, это часть числа. Поэтому всегда надо сначала определиться с ответом на вопрос "какого числа?" (или "что составляет 100%?"). За основное берется то число, с которым сравнивают в условии задачи.
В данном случае имеем: 30/150 = 0,20 и 30/180 ≈ 0,17, т.е. разница в ценах составляет 20% от оптовой цены и примерно 17% от розничной.

В следующей задаче обратите внимание на выделенный предлог "под". Он напрямую не указывает на увеличение или на уменьшение числа на несколько процентов. Взять кредит под процент и сделать вклад под процент - это разные вещи. В первом случае банк берет с клиента некоторую дополнительную сумму, во втором - выплачивает вкладчику. В подобных задачах нужно внимательно прочитать всё условие, чтобы вникнуть в предлагаемые обстоятельства.

Задача 13
Клиент взял в банке кредит 12000 рублей на год под 16%. Он должен погашать кредит, внося в банк ежемесячно одинаковую сумму денег, с тем чтобы через год выплатить всю сумму, взятую в кредит, вместе с процентами. Сколько рублей он должен вносить в банк ежемесячно?

Решение

Клиент должен вернуть банку на 16% больше, чем взял, т.е. всего 12000×1,16 = 13920 рублей. В месяц он должен вносить 13920/12 = 1160 рублей.

Ответ: 1160
Задача 14
В сентябре 1 кг винограда стоил 60 рублей, в октябре виноград подорожал на 25%, а в ноябре еще на 20%. Сколько рублей стоил 1 кг винограда после подорожания в ноябре?

Решение

Прежде всего вспомним правило "Всегда считаем, что перед изменением величина составляла 100%."
1) Определим, сколько стоил виноград в октябре. 60 рублей это 100%,  x рублей это 100% + 25% = 125% = 1,25. В октябре виноград стоил 60×1,25 = 75 (руб.) 
2) Определим сколько стоил виноград в ноябре. 75 рублей это 100%, x рублей это 100% + 20% = 120% = 1,20. В ноябре виноград стоил 75×1,2 = 90 (руб.)
Ответ: 90
Замечание: 25% и 20% подорожания нельзя складывать, так как они относятся к разным ценам. В октябре виноград дорожал относительно сентябрьской цены, а в ноябре - относительно октябрьской. Перед изменением цены в октябре было 30 сентября, виноград в этот день стоил 60 рублей, и это составляло 100%. А перед изменением цены в ноябре было 31 октября, когда виноград стоил 75 рублей, и это составляло (другие) 100%
Задачи с округлением.

Следует различать случаи, когда округление ответа необходимо выполнить по правилам округления, а когда этого требует смысл задачи. Сраните следующие две задачи.
Задача 1
В обменном пункте 1 гривна стоит 3 рубля 70 копеек. Отдыхающие обменяли рубли на гривны и купили 3 кг помидоров по цене 4 гривны за 1 кг. Во сколько рублей обошлась им эта покупка? Ответ округлите до целого числа.

Решение

На покупку 3 кг помидоров было потрачено 3×4 = 12 гривен, что составляет 12×3,70 = 44,40 рублей. (Здесь перешли к десятичному представлению стоимости гривны 3 рубля 70 копеек = 3,70 руб., исходя из того, что копейка - это сотая часть рубля. Вряд ли найдется кто-то, кто в одинадцатом классе этого не знает.) Округляем ответ до целого 44,40 ≈ 44 рубля.

Ответ: 44
Задача 2
Больному прописано лекарство, которое нужно пить по 0,5 г 3 раза в день в течение 21 дня. В одной упаковке 10 таблеток лекарства по 0,5 г. Какого наименьшего количества упаковок хватит на весь курс лечения?

Решение

Определим, сколько всего граммов лекарства должен выпить больной: 0,5×3 = 1,5 г за день, и 1,5×21 = 31,5 г за курс лечения. В одной упаковке 0,5×10 = 5 г лекарства. Значит на курс нужно 31,5 : 5 = 6,3 упаковки. 6-ти упаковок не хватит, придется взять 7. Таким образом, наименьшее число упаковок 7.

Ответ: 7
Замечание: Здесь можно было заметить, что одна таблетка весит как раз 0,5 г и решать задачу не в граммах на курс, а в таблетках на курс.

Прямые и обратные задачи.

Основная трудность при решении текстовых задач, особенно, задач на проценты, не в математике, а в неумении многих школьников вдумчиво читать текст. Согласны? А ведь в банке заданий много задач очень похожих по тексту, но противоположных по смыслу, так называемых, прямых и обратных. Прямые задачи школьники обычно решают лучше. Обратные часто решают через x. В этом случае они становятся похожими на прямые. Но вовсе не обязательно решать все обратные задачи введением x, непосредственным рассуждением получается короче. В любом случае нужно:
Внимательно читать условие!
Никогда не пытаться вспомнить решение, если кажется, что такую задачу уже решали.
Всегда решать заново!
Задача 1
Налог на доходы составляет 13% от заработной платы. Заработная плата Ивана Кузьмича равна 12 500 рублей. Сколько рублей он получит после вычета налога на доходы?

Решение

Заработная плата = 12500 рублей. Определяем величину налога: 13% = 0,13  0,13×12500 = 1625 (руб.) Вычитаем налог 12500 - 1625 = 10875. Получит 10875 рублей.

Ответ: 10875
Задача 2
Налог на доходы составляет 13% от заработной платы. После удержания налога на доходы Мария Константиновна получила 9570 рублей. Сколько рублей составляет заработная плата Марии Константиновны?

Решение

Способ I.
Заработная плата = x рублей. Определяем величину налога: 13% = 0,13;  0,13·x (руб.) Вычитаем налог x - 0,13·x = 0,87·x. Получила 0,87·x = 9570 рублей. 
0,87·x = 9570;  x = 9570/0,87 = 11000.
Заработная плата составляет 11000 рублей.

Способ II.
Если из полной заработной платы вычесть налог, то останется 100% - 13% = 87% от неё, которые и были получены. Значит 9570 рублей составляет 87%. Чтобы найти целое по его части - делим:  9570/0,87 = 11000.

Ответ: 11000
Замечание: Обязательно сравните оба решения с решением предыдущей задачи.

Задача 3
На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и залил в бак 28 литров бензина по цене 28 руб. 50 коп. за литр. Сколько рублей сдачи он должен получить у кассира?

Решение

Залито 28 литров бензина. Определяем стоимость покупки 28×28,50 = 798. Вычисляем сдачу 1000 - 798 = 202.

Ответ: 202
Задача 4
На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и попросил залить бензин до полного бака. Цена бензина 31 руб. 20 коп. Сдачи клиент получил 1 руб. 60 коп. Сколько литров бензина было залито в бак?

Решение

Способ I.
Залито x литров бензина. Определяем стоимость покупки x·31,20. Вычисляем сдачу 1000 -x·31,20 = 1,60. 
Значит 1000 - 1,6 = x·31,20 или x·31,20 = 1000 - 1,6;  x = (1000 - 1,6)/31,2 = 32 (литра).

Способ II.
За весь бензин уплачено 1000 - 1,6 = 998,4. За один литр уплачено 31,20. Значит всего литров 998,4/31,2 = 32.

Ответ: 32
Замечание: Обязательно сравните оба решения с решением предыдущей задачи.

Задачи смешанные.

Эти задачи содержат в себе элементы предыдущих типов, а значит решаются, как минимум, в два действия. Однако, это не делает их намного сложнее с вычислительной точки зрения. Просто переформулируйте вопрос задачи так, чтобы на него можно было дать два или несколько последовательных ответов.
Задача 5
Флакон шампуня стоит 160 рублей. Какое наибольшее число флаконов можно купить на 1000 рублей во время распродажи, когда скидка составляет 25%?

Решение

1. Сколько стоит флакон шампуня во время распродажи?
На 25% меньше, т.е. 100 - 25 = 75% от первоначальной цены. 160×0,75 = 120 рублей. 
2. Какое наибольшее число флаконов по 120 рублей можно купить на 1000 рублей?
1000 : 120 = 8,33333. Округляем до целого в меньшую сторону. Получится 8 флаконов.

Ответ: 8 

Задача 6
При оплате услуг через платежный терминал взимается комиссия 5%. Терминал принимает суммы кратные 10 рублям. Аня хочет положить на счет своего мобильного телефона не меньше 300 рублей. Какую минимальную сумму она должна положить в приемное устройство данного терминала?

Решение

1. Какую сумму составит комиссия, если положить на счёт 300 рублей?
5% = 0,05; 300×0,05 = 15 рублей. 
2. Какую минимальную сумму нужно положить в приёмное устройство?
Нужно заплатить не меньше, чем 300 + 15 = 315 рублей. Так как сумма должна быть кратна 10 рублям, округляем до десятков в большую сторону. Получится 320 рублей.

Ответ: 320
Замечание: Давайте в качестве дополнительного упражнения на проценты вычислим, сколько точно денег придет на счёт Анны. На счёт приходит х рублей, если в приёмник терминала положили на 5% больше, т.е. 105% от этой суммы или x·1,05 рублей. Таким образом, 320 рублей = x·1,05 рублей. Значит х = 320/1,05 = 304,7619. На счёт придет 304 рубля 76 копеек.

Задача 7
Студент получил свой первый гонорар в размере 700 рублей за выполненный перевод. Он решил на все полученные деньги купить букет тюльпанов для своей учительницы английского языка. Какое наибольшее количество тюльпанов сможет купить студент, если удержанный у него налог на доходы составляет 13% гонорара, тюльпаны стоят 60 рублей за штуку и букет должен состоять из нечетного числа цветов?

Решение

1. Сколько денег осталось у студента после удержания налога? 
На 13% меньше, т.е. 100 - 13 = 87% от гонорара. 700×0,87 = 609 рублей. 
2. Какое наибольшее число тюльпанов можно купить на 609 рублей?
609 : 60 = 10,15. Округляем до целого в меньшую сторону. Получится 10 тюльпанов.
3. Можно ли подарить 10 тюльпанов? 10 делится на 2 без остатка, т.е. является четным числом. Поскольку принято дарить нечетное число цветов, нужно купить на один меньше, т.е. 9 цветов.         Ответ: 9
Для решения текстовых задач иногда необходимо привлечь знания из других разделов математики, например, из геометрии.

Задача 8
Одного рулона обоев хватает для оклейки полосы от пола до потолка шириной 1,6 м. Сколько рулонов обоев нужно купить для оклейки прямоугольной комнаты размерами 2,3 м на 4,1 м?

Решение

Комната имеет форму прямоугольного параллелепипеда. Здесь размеры основания параллелепипеда 2,3м × 4,1м. Стены комнаты - боковая поверхность этого параллелепипеда. Развертка боковой поверхности - прямоугольник, длинная сторона которого равна периметру основания, а короткая - высоте комнаты. Значит, нужно определить сколько полос шириной 1,6 м укладывается по периметру основания комнаты.
P = 2,3 + 4,1 + 2,3 + 4,1 = 12,8 (м);
12,8/1,6 = 8 (полос).

Ответ: 8
Выполненные работы  отправлять по  электронной почте: kirova12@bk.ru
Округление с недостатком

(можно решить 4 задачи)

1.  В обменном пункте 1 гривна стоит 3 рубля 70 копеек. Отдыхающие обменяли 

рубли на гривны и купили 3 кг помидоров по цене 4 гривны за 1 кг. Во сколько рублей обошлась им эта покупка? Ответ округлите до целого числа.

2. По тарифному плану «Просто как день» компания сотовой связи каждый 

вечер снимает со счёта абонента 16 руб. Если на счету осталось меньше 16 руб., то на следующее утро номер блокируют до пополнения счёта. Сегодня утром у Лизы на счету было 300 руб. Сколько дней (включая сегодняшний) она сможет пользоваться телефоном, не пополняя счёт?

3.  По тарифному плану «Просто как день» компания сотовой связи каждый 

вечер снимает со счёта абонента 18 руб. Если на счету осталось меньше 18 руб., то на следующее утро номер блокируют до пополнения счёта. Сегодня утром у Лизы на счету было 800 руб. Сколько дней (включая сегодняшний) она сможет пользоваться телефоном, не пополняя счёт?

4. Ананасы стоят 85 руб. за штуку. Какое максимальное число ананасов 

можно купить на 500 руб., если их цена снизится на 20%?

5.  Сырок стоит 7 рублей 20 копеек. Какое наибольшее число сырков можно купить на 60 рублей?

6. Шоколадка стоит 35 рублей. В воскресенье в супермаркете действует специальное предложение: заплатив за две шоколадки, покупатель получает три (одну в подарок). Сколько шоколадок можно получить на 200 рублей в воскресенье?

7.  На день рождения полагается дарить букет из нечетного числа цветов. Тюльпаны стоят 30 рублей за штуку. У Вани есть 500 рублей. Из какого наибольшего числа тюльпанов он может купить букет Маше на день рождения?

8. В университетскую библиотеку привезли новые учебники по геометрии для 3 курсов, по 360 штук для каждого курса. Все книги одинаковы по размеру. В книжном шкафу 9 полок, на каждой полке помещается 25 учебников. Сколько шкафов можно полностью заполнить новыми учебниками?

Округление с избытком

(можно решить 10 задач)

1. Больному прописано лекарство, которое нужно пить по 0,5 г 3 раза в день в течение 21 дня. В одной упаковке 10 таблеток лекарства по 0,5 г. Какого наименьшего количества упаковок хватит на весь курс лечения?

2.  Диагональ экрана телевизора равна 64 дюймам. Выразите диагональ экрана 

в сантиметрах, если в одном дюйме 2,54 см. Результат округлите до целого числа сантиметров.

3. Для ремонта квартиры требуется 63 рулона обоев. Сколько пачек обойного 

клея нужно купить, если одна пачка клея рассчитана на 6 рулонов?

4.Для покраски 1 м2 потолка требуется 240 г краски. Краска продается в банках по 2,5 кг. Сколько банок краски нужно купить для покраски потолка площадью 50 м2?

5.  Одного рулона обоев хватает для оклейки полосы от пола до потолка шириной 1,6 м. Сколько рулонов обоев нужно купить для оклейки прямоугольной комнаты размерами 2,3 м на 4,1 м?

6. В доме, в котором живёт Женя, один подъезд. На каждом этаже по восемь 

квартир. Женя живёт в квартире 87. На каком этаже живёт Женя?

7.  В летнем лагере на каждого участника полагается 30 г сахара в день. В лагере 103 человека. Сколько килограммовых упаковок сахара понадобится на весь лагерь на 6 дней?

8. Стоимость проезда в маршрутном такси составляет 20 руб. Какое наибольшее число поездок можно будет совершить в этом маршрутном такси на 150 руб., если цена проезда снизится на 10%?

9.  Теплоход рассчитан на 750 пассажиров и 25 членов команды. Каждая спасательная шлюпка может вместить 70 человек. Какое наименьшее число шлюпок должно быть на теплоходе, чтобы в случае необходимости в них можно было разместить всех пассажиров и всех членов команды?

10.  В пачке 500 листов бумаги формата А4. За неделю в офисе расходуется 

1200 листов. Какое наименьшее количество пачек бумаги нужно купить в офис на 4 недели?

11.  Для приготовления маринада для огурцов на 1 литр воды требуется 12 г лимонной кислоты. Лимонная кислота продается в пакетиках по 10 г. Какое наименьшее число пачек нужно купить хозяйке для приготовления 6 литров маринада?

12. В летнем лагере на каждого участника полагается 40 г сахара в день. В лаге­

ре 166 человек. Сколько килограммовых упаковок сахара понадобится на весь лагерь на 5 дней?

13.  В летнем лагере 218 детей и 26 воспитателей. В автобус помещается не 

более 45 пассажиров. Сколько автобусов требуется, чтобы перевезти всех из лагеря в город?

14. Для приготовления вишневого варенья на 1 кг вишни нужно 1,5 кг сахара. 

Сколько килограммовых упаковок сахара нужно купить, чтобы сварить варенье из 27 кг вишни?

15.  В школе есть трехместные туристические палатки. Какое наименьшее 

число палаток нужно взять в поход, в котором участвует 20 человек?

16.  В общежитии института в каждой комнате можно поселить четырех чело­

век. Какое наименьшее количество комнат необходимо для поселения 83 иногородних студентов?

17.  Каждый день во время конференции расходуется 70 пакетиков чая. Конференция длится 6 дней. Чай продается в пачках по 50 пакетиков. Сколько пачек нужно купить на все дни конференции?

18.  В доме, в котором живет Петя, один подъезд. На каждом этаже находится 

по 6 квартир. Петя живет в квартире № 50. На каком этаже живет Петя?

19.  В доме, в котором живет Маша, 9 этажей и несколько подъездов. На каждом этаже находится по 4 квартиры. Маша живет в квартире № 130. В каком подъезде живет Маша?

Разные задачи
(можно решить 13 задач)

1.  Аня купила проездной билет на месяц и сделала за месяц 41 поездку. Сколько 

рублей она сэкономила, если проездной билет стоит 580 рублей, а разовая поездка — 20 рублей?

2. Таксист за месяц проехал 6000 км. Стоимость 1 литра бензина — 20 рублей. 

Средний расход бензина на 100 км составляет 9 литров. Сколько рублей потратил таксист на бензин за этот месяц?

3. Летом килограмм клубники стоит 80 рублей. Мама купила 1 кг 200 г клубники. Сколько рублей сдачи она получит с 500 рублей?

4. Павел Иванович купил американский автомобиль, спидометр которого показывает скорость в милях в час. Американская миля равна 1609 м. Какова скорость автомобиля в километрах в час, если спидометр показывает 65 миль в час? Ответ округлите до целого числа.

5. На счету Машиного мобильного телефона было 53 рубля, а после разговора с 

Леной осталось 8 рублей. Сколько минут длился разговор с Леной, если одна минута разговора стоит 2 рубля 50 копеек?

6. Выпускники 11а покупают букеты цветов для последнего звонка: из 3 роз каждому учителю и из 7 роз классному руководителю и директору. Они собираются подарить букеты 15 учителям (включая директора и классного руководителя), розы покупаются по оптовой цене 35 рублей за штуку. Сколько рублей стоят все розы? 

7. 1 киловатт-час электроэнергии стоит 1 рубль 80 копеек. Счетчик электроэнергии 1 ноября показывал 12 625 киловатт-часов, а 1 декабря показывал 12 802 киловатт-часа. Сколько рублей нужно заплатить за электроэнергию за ноябрь?

8. Маша отправила SMS-сообщения с новогодними поздравлениями своим 16 

друзьям. Стоимость одного SMS-сообщения 1 рубль 30 копеек. Перед отправкой сообщения на счету у Маши было 30 рублей. Сколько рублей останется у Маши после отправки всех сообщений?

9. Поезд Новосибирск-Красноярск отправляется в 15:20, а прибывает в 4:20 на 

следующий день (время московское). Сколько часов поезд находится в пути?

10. Спидометр автомобиля показывает скорость в милях в час. Какую скорость 

(в милях в час) показывает спидометр, если автомобиль движется со скоростью 36 км в час? (Считайте, что 1 миля равна 1,6 км.)

11. На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и залил в бак 28 литров 

бензина по цене 28 руб. 50 коп. за литр. Сколько рублей сдачи он должен получить у кассира? 

12. На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и попросил залить бензин до полного бака. Цена бензина 31 руб. 20 коп. за литр. Сдачи клиент получил 1 руб. 60 коп. Сколь­ко литров бензина было залито в бак?

13. В квартире, где проживает Алексей, установлен прибор учёта расхода холодной воды (счётчик). 1 сентября счётчик показывал расход 103 куб. м воды, а 1 октября — 114 куб. м. Какую сумму должен заплатить Алексей за холодную воду за сентябрь, если цена 1 куб. м холод­ной воды составляет 19 руб. 20 коп.? Ответ дайте в рублях.

14. Бегун пробежал 50 м за 5 секунд. Найдите среднюю скорость бегуна на дистанции. Ответ дайте в километрах в час. 

15. В книге Елены Молоховец «Подарок молодым хозяйкам» имеется рецепт 

пирога с черносливом. Для пирога на 10 человек следует взять 1/10 фунта чернослива. Сколько грам­мов чернослива следует взять для пирога, рассчитанного на 3 человек? Считайте, что 1 фунт равен 0,4 кг.

16. Система навигации, встроенная в спинку самолетного кресла, информирует 

пассажира о том, что полет проходит на высоте 37 170 футов. Выразите высоту полета в метрах. Считайте, что 1 фут равен 30,5 см.

17. В розницу один номер еженедельного журнала стоит 24 рубля, а полугодовая подписка на этот журнал стоит 460 рублей. За полгода выходит 25 номеров журнала. Сколько руб­лей можно сэкономить за полгода, если не покупать каждый номер журнала отдельно, а получать журнал по подписке?

18.  В магазине «Сделай сам» вся мебель продаётся в разобранном виде. Покупатель может заказать сборку мебели на дому, стоимость которой составляет 10% от стоимости куп­ленной мебели. Шкаф стоит 3300 рублей. Во сколько рублей обойдётся покупка этого шкафа вместе со сборкой?

19. На бензоколонке один литр бензина стоит 32 руб. 60 коп. Водитель залил в 

бак 30 литров бензина и купил бутылку воды за 48 рублей. Сколько рублей сдачи он получит с 1500 рублей?

20. Установка двух счётчиков воды (холодной и горячей) стоит 3300 рублей. 

До установки счётчиков Александр платил за воду (холодную и горячую) ежемесячно 800 рублей. После установки счётчиков оказалось, что в среднем за месяц он расходует воды на 300 рублей при тех же тарифах на воду. За какое наименьшее количество месяцев при тех же тарифах на воду установка счётчиков окупится?

21. Поезд Москва-Оренбург отправляется в 17:25, а прибывает в 19:25 на следующий день (время московское). Сколько часов поезд находится в пути?

22. В книге Елены Молоховец «Подарок молодым хозяйкам» имеется рецепт 3 

пирога с черносливом. Для пирога на 10 человек следует взять 3/10  фунта чернослива. Сколько граммов чернослива следует взять для пирога, рассчитанного на 6 человек. Считайте, что 1 фунт равен 0,4 кг.

23. На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и залил в бак 29 литров 

бензина по цене 33 руб. 70 коп. за литр. Какую сумму сдачи он должен получить у кассира? Ответ запишите в рублях.

24.В старинной книге полезных советов «Домострой» имеется рецепт десерта 

Шарлотка. Для приготовления Шарлотки следует взять 12 фунтов яблок. Сколько килограммов яблок надо взять хозяйке для приготовления Шарлотки? Считайте, что 1 фунт равен 400 граммам.

25.  Стоимость полугодовой подписки на журнал составляет 450 рублей и стоимость одного журнала 24 рубля. За полгода Аня купила 25 номеров журнала. На сколько рублей меньше она бы потратила, если бы подписалась на журнал.

Проценты, округление
(можно решить 15 задач)

1.   Флакон шампуня стоит 160 рублей. Какое наибольшее число флаконов можно 

купить на 1000 рублей во время распродажи, когда скидка составляет 25% ?

2.   Шариковая ручка стоит 40 рублей. Какое наибольшее число таких ручек 

можно будет купить на 900 рублей после повышения цены на 10%?

3. Тетрадь стоит 40 рублей. Какое наибольшее число таких тетрадей можно 

будет купить на 750 рублей после понижения цены на 10%?

4. Магазин закупает цветочные горшки по оптовой цене 120 рублей за штуку и 

продает с наценкой 20%. Какое наибольшее число таких горшков можно купить в этом магазине на 1000 рублей? 

5. Оптовая цена учебника 170 рублей. Розничная цена на 20% выше оптовой. 

Какое наибольшее число таких учебников можно купить по розничной цене на 7000 рублей?

6. Железнодорожный билет для взрослого стоит 720 рублей. Стоимость билета 

для школьника составляет 50% от стоимости билета для взрослого. Группа состоит из 15 школьников и 2 взрослых. Сколько рублей стоят билеты на всю группу?

7. Цена на электрический чайник была повышена на 16% и составила 3480 рублей. Сколько рублей стоил чайник до повышения цены?

8. Футболка стоила 800 рублей. После снижения цены она стала стоить 680 рублей. На сколько процентов была снижена цена на футболку?

9. В городе N живет 200 000 жителей. Среди них 15% детей и подростков. Среди 

взрослых жителей 45% не работает (пенсионеры, студенты, домохозяйки и т. п.). Сколько взрослых жителей работает?

10. Клиент взял в банке кредит 12 000 рублей на год под 16%. Он должен погашать кредит, внося в банк ежемесячно одинаковую сумму денег, с тем чтобы через год выплатить всю сумму, взятую в кредит, вместе с процентами. Сколько рублей он должен вносить в банк ежемесячно?

 11. Налог на доходы составляет 13% от заработной платы. Заработная плата 

Ивана Кузьмича равна 12 500 рублей. Сколько рублей он получит после вычета налога на доходы?

12. Налог на доходы составляет 13% от заработной платы. После удержания налога на доходы Мария Константиновна получила 9570 рублей. Сколько рублей составляет заработная плата Марии Константиновны?

13. Розничная цена учебника 180 рублей, она на 20% выше оптовой цены. Какое 

наибольшее число таких учебников можно купить по оптовой цене на 10 000 рублей?

14. В школе 124 ученика изучают французский язык, что составляет 25% от 

числа всех учеников. Сколько учеников учится в школе? 

15. 27 выпускников школы собираются учиться в технических вузах. Они составляют 30% от числа выпускников. Сколько в школе выпускников?

16. Пачка сливочного масла стоит 60 рублей. Пенсионерам магазин делает скидку 5%. Сколько рублей заплатит пенсионер за пачку масла?

17. Тетрадь стоит 24 рубля. Сколько рублей заплатит покупатель за 60 тетрадей, если при покупке больше 50 тетрадей магазин делает скидку 10% от стоимости всей покупки?

18. Призерами городской олимпиады по математике стало 48 учеников, что со­

ставило 12% от числа участников. Сколько человек участвовало в олимпиаде?

19. Только 94% из 27 500 выпускников города правильно решили задачу B1. 

Сколько человек правильно решили задачу В1?

20. Мобильный телефон стоил 3500 рублей. Через некоторое время цену на эту 

модель снизили до 2800 рублей. На сколько процентов была снижена цена?

21. В школе 800 учеников, из них 30% — ученики начальной школы. Среди учеников средней и старшей школы 20% изучают немецкий язык. Сколько учеников в школе изучают немецкий язык, если в начальной школе немецкий язык не изучается?

22. Среди 40 000 жителей города 60% не интересуется футболом. Среди футбольных болельщиков 80% смотрело по телевизору финал Лиги чемпионов. Сколько жителей города смотрело этот матч по телевизору?

23. В сентябре 1 кг винограда стоил 60 рублей, в октябре виноград подорожал на 

25%, а в ноябре еще на 20%. Сколько рублей стоил 1 кг винограда после подорожания в ноябре?

24. При оплате услуг через платежный терминал взимается комиссия 5%. Терминал принимает суммы кратные 10 рублям. Аня хочет положить на счет своего мобильного телефона не меньше 300 рублей. Какую минимальную сумму она должна положить в приемное устройство данного терминала?

25. В сентябре 1 кг слив стоил 60 рублей. В октябре сливы подорожали на 25%. 

Сколько рублей стоил 1 кг слив после подорожания в октябре?

26. Магазин делает пенсионерам скидку на определенное количество процентов 

от цены покупки. Пакет кефира стоит в магазине 40 рублей. Пенсионер заплатил за пакет кефира 38 рублей. Сколько процентов составляет скидка для пенсионеров?

27. Студент получил свой первый гонорар в размере 700 рублей за выполненный 

перевод. Он решил на все полученные деньги купить букет тюльпанов для своей учительницы английского языка. Какое наибольшее количество тюльпанов сможет купить студент, если удержанный у него налог на доходы составляет 13% гонорара, тюльпаны стоят 60 рублей за штуку и букет должен состоять из нечетного числа цветов?

28. Держатели дисконтной карты книжного магазина получают при покупке скидку 5%. Книга стоит 200 рублей. Сколько рублей заплатит держатель дисконтной карты за эту книгу? 

29. Одна таблетка лекарства весит 20 мг и содержит 5% активного вещества. 

Ребёнку в возрасте до 6 месяцев врач прописывает 1,4 мг активного вещества на каждый килограмм веса в сутки. Сколько таблеток этого лекарства следует дать ребёнку в возрасте четырёх месяцев и весом 5 кг в течение суток?

30. Рост Джона 6 футов 1 дюйм. Выразите рост Джона в сантиметрах, если в 1 футе 12 дюймов, а в 1 дюйме 2,54 см. Результат округлите до целого числа сантиметров.
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